



# “中国强大，人民幸福，烈士的鲜血没有白流”

## 专访渣滓洞、白公馆脱险志士



70年前，11月27日，阴雨霏霏。重庆渣滓洞监狱，24岁的孙重从二楼被转押到一楼牢房；不远处的白公馆监狱内，25岁的郭德贤换上了入狱前穿着的旗袍，静静地坐在地板上……

此刻，解放军的炮声已隔江可闻，新中国的曙光即将洒向这里。然而，枪声、喊声、火光、血流，渣滓洞、白公馆变成人间地狱，300多名被关押在此的革命志士倒在了黎明之前。

他们用生命践行了周从化烈士生前“失败膏黄土，成功济苍生”的誓言。

在血与火中，仅35人幸免脱险。

流年似水，脱险志士们陆续离世，孙重和郭德贤是目前在世的两位幸存者。70年来，脱险志士们始终不忘初心，理想与信念依然熠熠发光，并用一生不断感染和激励着一代又一代人。

### 白色恐怖中，他们毅然跟共产党走

国之大家还是个人小家？生还是死？这是那个时代革命志士面对的一道必选题，也是一道艰难的选择题。父母生养、幼时绕膝，没有人不眷恋现世安稳，不渴望家庭幸福，但选择了革命道路，就必然要面对无数艰难抉择甚至牺牲。

救亡图存，波涛汹涌，大批进步青年踏上革命道路。出生于浙江定海的孙重，为谋生辗转来到重庆，进入一家兵工厂当上技术工人。他积极参加地下党领导的工人运动。为了革命，他将父母和弟弟送到武汉，并暗下决心“革命不成功不成家”。1947年9月，他秘密加入中国共产党。

受到上海回乡武装起义的哥哥以及表叔等革命者的影响，12岁的郭德贤心中扎下了革命萌芽，她的家成了秘密联络点。在重庆云阳简易女子师范学校读书时，她参加进步团体“自治会”，组织同学们上街义演，为抗战前线募捐。1939年8月，年仅15岁的郭德贤加入中国共产党。

在工厂里，孙重带头发起了一次次工人运动。1948年4月，他被捕并关押于渣滓洞监狱。1949年1月，由于地下党组织遭到叛徒出卖，为通知同志们安全撤离和销毁文件资料，郭德贤放弃逃走

的机会，和一双年幼的儿女被捕关押在白公馆监狱。

渣滓洞牢房墙上，一张张照片映衬出一张张年轻的面容：黄楠材牺牲时44岁，江竹筠29岁，马秀英26岁，罗娟华24岁，黄玉清23岁，胡芳玉23岁，荣增明23岁……

### 风雨腥风中，他们信仰不灭

青山苍翠，渣滓洞、白公馆掩映其中，游人散去后显得格外静谧。然而，70年前，大批革命志士们却在这“人间炼狱”时刻进行着激烈斗争。

铁窗之内，残酷的斗争不断上演，但革命的初心始终激荡。

1949年春节，岁寒，重庆浓雾弥漫。新入狱的战友带来淮海战役取得决定性胜利的捷报，黑牢里的志士骤然兴奋起来。

志士们在狱中庆祝胜利，唱《国际歌》、扭秧歌、贴春联、叠罗汉……唱得酣畅，跳得兴奋，心中满是对曙光带来的憧憬。

郭德贤告诉记者，《红岩》小说中广为人知的“绣红旗”其实发生在白公馆，绣的人是罗广斌等几位被关在二室的男同志，原料是一床棉被。

“放风时得知新中国国旗是五星红旗，我们也想做一面红旗。可不知道五星红旗是什么样，就做成大五角星在中间，四个小五角星在四角。”郭德贤说，狱友们把被子上的红色被面拆下来，又找来黄色的纸，撕成五角星形状贴在上面，一面寄托着希望和力量的五星红旗就此诞生。

我们也有了一面红旗，等到重庆解放的时候，打着我们的五星红旗，去迎接我们的党！……

70年前的11月27日深夜，歌乐山，黑暗如磐。

此时，新中国已经成立一个多月，渣滓洞、白公馆的革命志士们满怀希望等待黎明的曙光到来。然而，国民党反动派开始了灭亡的疯狂大屠杀。300多名革命者的鲜血流成了河，熊熊火光映红了天空。

孙重在密集的枪声中醒来，他看到“猫头鹰”徐林贵指挥射击手把机关枪枪口伸进门洞疯狂扫射。一时间，战友们纷纷倒下，坐着的头部中弹，站着的胸部中弹，高呼革命胜利的口号声与枪声混成一片，土墙弹孔斑驳，烟尘四起。



▲在重庆医科大学附属第一医院(第一分院)病房里，郭德贤在讲述当年的革命经历(2月15日摄)。

与此同时，不远处的白公馆里，郭德贤听见不断有革命志士喊着“革命万岁！共产党万岁”，倒在密集的枪声中。她意识到，最后一刻来了。郭德贤换上入狱前穿着的旗袍，静静地坐在地板上，安顿着一双年幼的儿女，等待最后的命运来临。

就在这时，她突然听见有人敲门，是大学生周居正。原来，由于渣滓洞关押人数众多，特务大部分赶去屠杀，留在白公馆的看守杨兴典在平日与革命者的接触中产生同情思想，打开了牢房，帮助他们越狱。

郭德贤赶紧给两个孩子穿上衣服，和周居正一人背一个孩子，悄悄下楼后，一刻不停地跑。一路上难民汹涌，郭德贤翻过几重山，一直逃到了近20公里外的白市驿地区。

血与火中，仅有35名革命志士在大屠杀中脱险，其中白公馆20人，渣滓洞15人。女性3人，男性32人。

在脱险志士联络处，逃出来的战友们抱头痛哭。大屠杀后第三天，重庆解放，脱险志士重返渣滓洞、白公馆，去帮助辨认遇难战友身份。“太惨了，没有全尸，有的只能看出点像。”郭德贤说。

脱险的罗广斌走进牢房，撬起墙角那块木地板，将那面浸染着烈士鲜血的五星红旗紧紧攥在手中……

### 阳光下，他们不忘来时的路

歌乐巍峨，英雄不朽。新中国成立后，35名脱险志士始终铭记着走过的路，他们用70年的坚守传承着共产党人的初心与使命。

孙重和郭德贤几十年如一日义务到机关、学校、工厂等地讲述革命经历，足迹几乎遍及全中国。哪怕年事已高，他们也经常站着讲三四个小时，倔强地不肯坐下或休息。

脱险志士罗广斌、杨益言、傅伯雍则将自己的亲身经历化作了数十万字的党史资料。《红岩》《狱中斗争纪实》等书籍是他们为战友而书写。

还有更多的脱险志士怀揣着当年踏上革命道路的初心，踏上了建设新中国的新征程。他们遍布在重庆、云南、四川等祖国各地。

“我们要经常想一想红岩先烈，从中汲取信

壮丽70年·奋斗新时代

记者再走长征路

# 雄关漫道真如铁

## 探访娄山关

新华社记者张瑞杰、李惊亚、马云飞

娄山关，一个在中国广为人知但又有些陌生的名字。

它，距遵义城区约50公里，是连接重庆和贵州交通要道的重要关口，自古为兵家必争之地；

它，因红军长征在这里打响两次战斗而彪炳史册、蜚声中外，成为人们向往的革命圣地；

它，也因关上千峰万仞、重峦叠嶂、峭壁绝立、地势险要，而代指“难以克服的艰难险阻”。

为什么红军会在如此易守难攻，素有“一夫当关，万夫莫开”之说的娄山关两次与敌军激战？现在娄山关又是什么模样？带着这些问题，记者从遵义城区出发，沿G210公路直奔娄山关。

进入娄山关古镇，公路旁旅店、客栈鳞次栉比，这里已经被打造成了红色小镇，每年前来参观的人将近30万。

再行10分钟，就到了娄山关红军战斗遗址陈列馆，来访者在这里重温历史。

1935年1月7日红军长征途中占领遵义。次日，朱德命令红军部队“向娄山关侦察前进，驱逐和消灭该地敌人”。1月9日红军从关南发起总攻，迅猛杀上娄山关。这场胜利为具有“伟大转折”意义的遵义会议的召开创造了有利条件。

娄山关的第二次战斗发生在1935年2月。二渡赤水后，红军回师攻占桐梓，夺取娄山关，二占遵义城，击溃和歼灭敌人两个师又八个团。

《红军长征史》记载，这是在毛泽东等指挥下，发挥红军运动战优势所取得的长征以来最大的一次胜利。这一胜利，极大地鼓舞了全军的士气，狠狠地打击了敌人特别是蒋介石嫡系部队的气焰。

在红军占领娄山关后，毛泽东即兴填词《忆秦娥·娄山关》：

“西风烈，长空雁叫霜晨月。霜晨月，马蹄声碎，喇叭声咽。雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。从头越，苍山如海，残阳如血。”

但实际上，数十万敌军仍然尾随其后。前方还有金沙江、大渡河、雪山、草地等在等着红军。



▲游客从刻有《忆秦娥·娄山关》的石壁前经过(7月4日摄)。

后来毛泽东在这首词的自注中写道：“万里长征，千回百折，顺利少于困难不知有多少倍，心情是沉郁的。”

从陈列馆出来，在愈大的风雨中，继续前行就来到娄山关山脚，从这里步行上山。

如今的娄山关，两侧依然悬崖陡峭、峻岭横空，顶峰处依稀可见布有弹痕的战壕和掩体，它们已被当地政府纳入战役遗址的保护范围。穿行于险峰夹峙间的关隘古道已被拓宽并平铺上坚硬的柏油，往返车辆不停从刻有《忆秦娥·娄山关》的石壁前经过。

重读这段笔走龙蛇、豪迈奔放的文字，中国革命转折时的悲壮与欣喜，迎着雨雾滚滚而来，使84年后的访问者感到时不我待。

曾经的阵地上矗立着一座红军纪念碑，建于上世纪六十年代，刻着张爱萍将军的手书“遵义战役牺牲的红军烈士永垂不朽”。一所当地干部学校的学员们穿着红军军服，手举“不忘初心、牢记使命”的横幅，正在合影。

在娄山关战斗中负伤的红三军团四师司令部侦察参谋孔权后来改名为孔宪权，当了遵义纪念馆的首任馆长，年复一年向来这里的人讲述娄山关和遵义的故事。后来他的孙女也当过讲解员。

81岁的肖开基老人住在娄山关脚下，也是一位义务讲解员。他说，他的哥哥肖开模曾经帮红军带过路，“哥哥头上戴着柳条帽，以躲避敌机轰炸。”

肖开基退休前是娄山关景区的卫生管理员，特别喜欢听老红军讲长征故事，退休后，他依然风雨无阻向来娄山关的人们讲述那段历史。

“长征很不容易，我要把这里的故事讲给更多人听，让他们好好珍惜现在。”肖开基说。

新华社贵阳7月11日电

## 让百姓共享“数字化红利”

(上接1版)始于富阳区试点的“先看病后付费”信用就医体系在杭州市正陆续推开，据不完全统计，目前杭州市智慧就医服务用户覆盖范围超过78万人次，累计履约支付金额33亿元，违约金额仅为2.5万元，违约率不到十万分之一。

政府数字化转型带来的改变常常在细微处体现，但百姓获得感却是大幅提升。今天，不仅是当地群众能享受到数字化转型带来的便利，就是外地到浙江的游客也能享受到“数字化红利”。杭州“城市大脑”的旅游大数据大屏上，西湖等热门景区的实时游客量、承载力、酒店在线预订分析，行业消费分析等数据一目了然。杭州市旅游管委会相关负责人说，打通不同部门的数据，目标是让游客在杭州“多游1小时”。

据浙江省发改委介绍，到2022年，覆盖浙江全省的民生网、服务网和平安网将基本建成，各类社会服务完成向个性化、精准化、主动推送转变。

### 数据触达管理，新技术补上“能力短板”

每天晚上，杭州湖滨路西湖边的音乐喷泉总能吸引大量游客，短时间内聚集人流安全隐患较大。为确保安全，管理部门一度采取“以不变应万变”的手段，常年设置硬隔离围栏，高峰期还辅以“地铁站”、公交不停等硬性措施，不仅效果不甚理想，游客的体验也大大下降。

2018年下半年，音乐喷泉属地湖滨街道接入杭州“城市大脑”，通过大数据分析发现，尽管沿湖三四百米的音乐喷泉管制区峰值人数能达到数万人，但在平日常态下也就几千人，淡季最低也就一千余人。根据该分析结果，湖滨街道制定了三级应急响应机制，精准采取管制措施，根据人流进行动态管理，放置硬隔离围栏天数从原来的1年365天下降到36天，仅为原来的十分之一。

“以往工作中的‘痛点’要求必须以‘数据触达管理，通过新技术的运用，我们克服了‘路径依赖’，扫除了‘经验盲区’，补上了‘能力短板’。”杭州上城区湖滨街道党工委委员王璐说。

“湖滨喷泉”现象是浙江政府数字化转型在现代城市治理中的生动体现，目前不少重点城市已成立城管、交警、旅游、环保等部门及一些区县和街道工作专班，将应用延伸至城市治理多个领域。

杭州市数据资源管理局局长郑荣新认为，新型智慧城市的特点就是改变以往各部门“独善其身”的模式，利用人工智能加上大数据的支撑，通过数字化转型实现治理理念和能力的转型，以强大的数据力量提升现代城市管理水平。

## 『记者再走长征路』采访团在遵义

与『时代楷模』畅谈长征精神

“时代楷模”杜富国寄语采访团成员，深入挖掘革命前辈的感人故事，弘扬长征精神，激励广大青年朋友走好新时代的长征路。

“壮丽70年·奋斗新时代——记者再走长征路”主题采访活动于6月11日在江西于都、瑞金和福建长汀、宁化四地同步启动。一个月来，记者团追随红军长征步伐，赴江西、福建、广东、湖南、广西采访报道，目前行进到了贵州遵义。